

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

迎春說福

張欣欣

春節拜年，乃中華民族最具特色的一種風俗。中國是禮儀之邦，好禮重禮、立身處世，皆以「禮」為體系。故新春拜年、走親訪友、投箋互拜、善頌善禱等，數千年相習成風從未易。拜年，是維繫民族團結、姻親聯誼的一道紐帶。然天道無常，這兩年因疫情防控而不能團拜聚會，年味的氣氛雖減，但我們都能境隨心轉，透過各種社交媒體，互傳祝福與思念，互報平安互寄愛，一樣年味濃厚，溫馨感人及歡樂滿懷。

迎春接福，喜氣盈盈。「福」是中國文化圖騰。新春佳節，家家戶戶都貼「福」。無論是草、楷、隸、篆字形字體，其美彰顯着中國文化一種真善之意，也寄寓着中國百姓對美好生活的追求嚮往；無論烏黑或燙金，無論菱形或斗方，大紅紙上的「福」字是方的，寓納東南西北四面福，符合中國人「天圓地方」的時空理念及「天人合一」的美好願望。一圓一方之間，中國人的天地就在家門之內。

中國人對「福」的尊崇是精神層面的滿足而非物質多寡的貪慾。所謂枯榮有序，歲月無常。但無常歲月豁達心，我們依然藉每一個福字的墨香潤澤心房，掬一束福之祥光照亮臉龐，更以其高貴骨節築護起一道精神堡壘而不會消極頹廢；心不迷茫，行有定向，則歲月不苦。福是我們的信仰之光，是善的呼喚，美的渴冀，愛的追求；她能讓我們真切地觸摸到傳統中那點溫暖和芬芳，讓我們在不算完美的人生中多一份期盼與渴望。

故此，疫年無須懼，只要懷着如「福」字般圓潤飽滿的正知正見正能量，同願同行，則如曉曙晨陽，光明在望。

深圳酒店隔離檢疫記

荃葵

香港第五波疫情爆發，本來快將與內地免隔離通關被迫擱置。筆者一位在深圳工作的朋友，去年10月間香港「清零」時與妻通過「回港易」回港，處理兩年來未處理的香港事務。夫婦倆在港逗留3個月後，疫情重來，因需返深工作，只好與很多人一樣在網上搶訂隔離酒店回深圳。

香港去年8月起疫情「清零」，人們從香港入境深圳，只需配合「7+7+7」的防疫措施，即先在酒店集中隔離7天，繼而在家隔離作醫學觀察7天，最後作健康監測7天。這「健康監測」可以進出家居。今年回鄉度歲者大不乏人，深圳檢疫酒店供不應求。朋友與妻好不容易搶訂到1月27日的酒店，但深圳已在26日改行「14+7+7」的新防疫措施，即在酒店要多隔離7天。赴深者要出示過關24小時前的陰性核酸檢測紙本證明。夫婦倆26日清早往香港的檢測中心接受檢測，翌晨再回中心取檢驗結果影印本。「24小時」的定義也不是鐵板一塊，只要沒超過當日口岸開放時間（朝10晚10）即可。

朋友夫婦取了檢測證明，早上9時許拿着好幾箱行李搭的士往深圳灣口岸。過關人龍雖不長，但手續繁複，行李須逐一消毒。他倆下榻酒店時已是下午3時許。酒店每層樓都有防疫人員巡邏，每天在走廊消毒兩次，每日或隔日為住客在房門口作核酸檢測和探熱，沒有人能在走廊走來走去。深圳的防疫工作滴水不漏，非常嚴格。酒店有點收費餐單，每餐都營養均衡，大除夕酒店還贈送豐盛年夜飯，很窩心。只是人在房間14天，感覺太長，幸好夫婦倆獲准同住一間房，不致太苦悶。像朋友那樣常兩地跑的人很多，通關實在是太重要了。

抗疫基金漏洞
興趣班成「孤魂」

香港大量兒童在課餘均會參加各類興趣活動。資料圖片

香港第五波疫情空前嚴峻，學校再次面臨無了期的停課，數以千計開辦音樂、體育、藝術、STEM等興趣班及幼兒playgroup的私營教育中心面對生關死劫。此等中心並非《教育條例》下的「註冊學校」，過去五輪防疫抗疫基金均被排除在外，成為政府的紓困漏洞。有興趣班業界受訪問時直言，疫情兩年來退學及結業潮不斷，數萬導師瀕臨或已經失業，亦有機構只能透過借貸百萬元「苟延殘喘」，有中心曾分別向教育局及商經局求助，卻遭互相推諉，慘變「無主孤魂」。

政府上月公布第五輪防疫抗疫基金教育措施，提出向每所補習學校提供2萬元紓困津貼。然而受惠者只限《教育條例》下提供幼兒至專上教育課程的「註冊學校」，只辦興趣班無須註冊的數千間教育中心，疫情兩年來一直未獲支持。

促與註冊學校看齊獲津貼

香港教育中心商會副主席任偉豪直言，疫情下非註冊教育中心被抗疫基金排除「非常不公平」。他指培養體育和STEM人才是香港現時重點，若政府漠視業界生存，不利未來30年人才產出；呼籲政府於第六輪抗疫基金將興趣班業界與「註冊學校」看齊發放紓困津貼，及補回之前五輪資助讓每間中心獲16萬元以有效維持營運，長遠希望教育局承認業界地位。

開辦STEM興趣班的教育中心總監李宇軒現靠借貸過百萬維持中心營運，隨着學生人數逐漸「清零」，不少導師已

轉行或移民，期望政府能給予援助。

經營幼兒playgroup的曾國雄指，雖然教育局暫停面授的指引不適用於非註冊教育中心，但疫情嚴峻，家長不會讓孩子上課或索性退學，業界實際承受同樣衝擊，尤其是租金壓力，他旗下有4間教室及40多名導師，在幾乎零收入下只能苦撐。他指曾求助教育局，局方以非「註冊學校」為由，建議向商經局尋求支援，但商經局又以業務屬教育相關反推回教育局，令他感到頓變「無主孤魂」；希望政府承認業界身份，並能與對口的政府部門商討紓困問題。

立法會議員朱國強促請政府盡快將私營教育中心納入抗疫支援範圍，照顧多元人才培育及家長需要。就興趣班業界被遺漏、政策局互相推諉的問題，他將去信行政長官反映，促請責成相關部門共商解決辦法。他認為除第六輪抗疫基金，政府亦應在財政預算案中提出長期支持教育界措施。

教總促暫停中六生面授 延遲文憑試

因應疫情嚴峻，教育工作人員總工會（教總）昨日指出，在農曆新年假期前，政府強檢名單中包括學校在內，反映學校亦屬高危地方。除了建議暫停中六面授課堂，延遲文憑試開考日期外，該會亦建議教育局延長各級中小幼學校暫停面授課堂，及取消小學六年級下學期呈分試。該會又建議考評局取消全港性系統評估（TSA）中的說話評估，呼籲全港小學取消三四月的校內考試，促所有學校推行員工在家工作，以免疫情擴散。

教育評議會及香港教育工作者聯會（教聯會）昨日亦指出，業界正處於水深火熱，建議政府於第六輪抗疫基金加大力度支援教育界，包括

代繳全港私立與非牟利幼稚園及幼兒中心6個月學費，每名學生每月上限5,000元；重推保就業支援計劃，資助老師員工薪金，以支援私立學校及私立幼稚園；代繳私立學校及私立以及非牟利幼稚園6個月租金，每月上限15萬元；按私立學校及私立以及非牟利幼稚園生人數計，一次性每位學生資助4,000元；全港學校一次性防疫資助15萬元；代繳各類興趣班及補習社6個月租金，上限每月5萬元；一次過資助校巴的營運商，每間公司10萬元。

教聯會指出，源頭不明個案湧現，恐怕復課無期，促請政府向全港學校提供新一輪「防疫特別津貼」，支援教育界防疫，幫助渡過難關。